

国际视点

多国规范中小学生在校园使用手机

本报记者 刘玲玲 刘军国 张梦旭 冯雪珺

核心阅读

不少国家存在中小学生在校园沉迷手机的现象，一定程度上影响了其正常学习和生活。一些国家相继采取措施，规范中小学生在校园使用手机，积极引导健康使用手机。

世界卫生组织等多个权威机构的研究成果显示，长时间使用手机会对青少年视力、颈椎及大脑发育造成危害。另有研究显示，大量频繁使用移动设备会影响青少年“社会情感发展”。为引导学生减少使用手机频率、维护身心健康，不少国家已将“手机禁令”推广至中小学校或更大范围。

法国——更新立法，有针对性实施“手机禁令”

“禁用手机！”在法国的大部分幼儿园、中小校园内，随处可见这些醒目的图标。走廊里、教室里，甚至是操场建筑上，这些图标或是以加大加粗字体的方式，或是以漫画图标的方式，时刻提醒学生，校园内禁用手机等电子移动设备。

2018年，法国国民议会正式通过并于同年生效一项法案，禁止幼儿园、小学和初中学生在校园内使用手机或其他任何电子终端设备。法案规定，除特殊需要、校外活动或教学目的外，3岁至15岁的学生在教学活动中不得使用手机、平板电脑及智能手表等可联网的通信设备，课间也不允许使用；超过15岁的高中学生可自愿执行全部或部分禁令。法案特别指出，违反规定者，学校可没收其手机，当日放学后归还。学校还可根据“教学用途”自行判断是否需要使用手机等移动设备。

数据显示，法国近90%的12至17岁青少年拥有智能手机。法国政府希望通过“手机禁令”减少网络霸凌、不良内容传播等负面行为。法国国民教育和青年部长让-米歇尔·布朗凯认为，这是一项有利于孩子们人格塑造、心理健康的法律，甚至将改善法国基础教育的质量。

这项措施得到了多数家长和老师的认可。法国电视一台曾在法案实施一周年时进行社会调查，调查显示80%的受访者支持校园“手机禁令”，并认为取得了良好的效果。法国教育部表示，法案严肃了课堂纪律，学生参与体育活动和互动交流的时间也有所增加。

塞纳-圣但尼省伽罗瓦初中校长拉德万·哈姆迪表示，实施“手机禁令”后，学校课堂秩序和学习效率有所提高，课堂气氛也轻松和活跃了很多，同时因手机产生的纠纷、失窃问题减少了近85%。

日本——积极引导，为手机带入校园设定条件

“不要在网上传播自己和好朋友的约定；不要上传脏话和恶作剧的视频；遇到麻烦事不要独自一人解决，可以跟大人商量后再行动……”在日本佐贺市城东中学的课堂内，来自久留米工业高等专科学校的4名在校生，向200余名中学生讲述“使用手机七规则”，提示网络在提供便捷之余存在的诸多风险。这4名“课外老师”通过短剧等轻松诙谐的方式，启发学生思考应该如何正确使用手机。

日本是最早提出“手机禁入校园”的国家之一。早在2008年，日本文部科学省就下发通知，原则上禁止公立学校中小学生在校园内携带手机。高中生虽然可以带入，但是禁止在校园内使用。2009年，日本文部科学省补充了“上学距离较远等特殊情况下，可以破例允许”的条款，但原则上仍禁止中小学生在校园内携带手机入校。

在多年的实践中，有家长呼吁允许子女有条件地携带手机上学。课外活动回家较晚，或发生地震等自然灾害时，需要及时向家长报平安——出于类似原因，越来越多的家长主动为子女配备智能手机。尤其是2018年大阪发生地震之后，许多家长表示希望能随时与子女保持直接沟通。

日本文部科学省组织专家对此进行了讨论。2020年8月，日本文部科学省向全国各级教育委员会下达通知，有条件地允许将智能手机等可联网通信设备带入校园，并明确了4个基本条件：学生和教师要设定相关使用规则；学校要明确手机管理方法；家长有责任设置防止浏览有害网站的防火墙；家长与学校要向学生教授智能手机正确使用办法，并让他们了解相关

危险性。日本《每日新闻》在一篇社论中指出，希望家长和孩子一起树立正确的手机使用观。中学生究竟能否带手机进入校园，地方教育委员会和学校可以根据情况最终作出决定。正因如此，越来越多诸如“使用手机七规则”的小课堂正在走进日本校园。

美国——锁住手机，让学生关心身边真实生活

从2019年8月开始，位于加利福尼亚州旧金山附近的圣马特奥高中，当学生走进课堂开始一天的学习时，他们要将手机放入一个特制的袋子中。手机入袋以后就被一个有磁力的装置锁住了。放学铃响后，这个装置才会解锁。

圣马特奥高中的做法基于加州州长加文·纽瑟姆签署的一项法令。法令明确授权公立学校可以出台政策和采取措施，限制或禁止学生在校期间使用智能手机。法令提到，越来越多证据表明，中小学生在校园期间不受限制地使用智能手机干扰了学校教学进度，降低了学生成绩。

皮尤研究中心之前进行的一项研究表明，美国约95%的青少年使用智能手机，45%的人说他们经常使用手机上网。学生在校期间使用手机会分散注意力，影响学习。纽约州立大学心理学系主任格伦·盖赫在《今日心理学》上发表的一篇文章认为，越来越多的孩子使用智能手机，导致他们户外活动和与他人面对面沟通的机会减少，对孩子的身心健康带来不利影响。

圣马特奥高中校长助理亚当·盖尔布表示：“敦促学生放下手机，融入身边好友圈子，更关心自己身边真实的生活——这是我们规范手机使用的真正目的。”高年级学生杰拉尼·迪奥普说，即便在周末，他的手机数据使用量，全天使用时间也比学校规范手机使用前减少了30分钟。“我有更多时间花在和老师、同学们的交流中，享受课堂和户外的好时光。”

不少专家认为，校园管控手机使用的政策朝着正确方向迈出了一步。罗格斯大学心理学教授阿诺德·格拉斯表示，让手机远离课堂改善了教育体验。“手机对学习有负面影响。如果你在课堂使用手机，那你就失去了出现在课堂的目的。”

(本报巴黎、东京、华盛顿、北京3月4日电)

中国代表在联合国介绍中国脱贫攻坚成就和经验

据新华社联合国3月2日电 中国常驻联合国代表团2日举行“促进落实2030年可持续发展议程：中国的减贫实践”线上主题吹风会。中国常驻联合国代表张军向各会员国、联合国秘书处和有关机构、中外媒体等全面介绍中国脱贫攻坚取得的重大历史性成就，深刻阐述其对中国和全球发展的重大意义，同各方分享中国减贫经验和实践。

与会各方热烈祝贺中国脱贫攻坚取得全面胜利，认为中国巨大减贫成就令全世界瞩目，为全球落实2030年可持续发展议程作出重大贡献。他们普遍认为，中国制定精准扶贫举措、关注弱势群体发展、构建伙伴关系等经验做法为广大发展中国家提供了重要典范和样板，中国的成就将为全球范围内落实2030年议程注入

强大信心和动力。巴基斯坦、阿尔及利亚、新加坡等国大使指出，中国在落实可持续发展目标方面一直走在世界前列，为各国实现减贫可持续发展目标提供了重要范例，值得国际社会特别是广大发展中国家学习借鉴。马拉维、埃及、埃塞俄比亚和南非等国大使表示，中国的伟大成就让广大发展中国家看到了希望，增强了发展信心，在广大发展中国家深受疫情影响、贫困人口大幅增加的背景下有特殊重大意义。

联合国人口基金、开发计划署和粮农组织等机构有关负责人表示，中国以实际行动促进全球共同发展，支持联合国发挥中心作用，在南南合作框架下向发展中国家提供大量援助和支持，为落实可持续发展目标作出重要贡献。

「新鲜+本地」，农场到餐桌

法国农业和食品部部长朱利安·德诺曼底介绍说，推出这一平台的主要目的在于“促进法国新鲜和原产的农产品销售”。他表示，通过这一网站，消费者可以找到住所附近购买新鲜农产品的地点，进一步将农场与餐桌联系起来。

新冠肺炎疫情发生以来，法国农产品销售一度面临困难，不少农民采取了“免接触现场自取”的销售形式。“新鲜+本地”网站是这一形式的升级版，不仅为生产者提供信息发布平台，也方便消费者就近寻找购买地点，促进了本地农产品的直接销售。法国农业商会会长塞巴斯蒂安·温莎说。

法国人的饮食消费习惯正在发生改变。根据法国《费加罗报》的一项调查，73%的法国人认为，人们更愿意以负责任的方式消费，使用更简单、加工更少、绿色环保的产品。该调查显示，78%的法国人倾向于在“直接生产者”销售点购买。“新鲜+本地”网站的推出顺应了这一趋势，为民众提供多样化选择的同时，也为生产者带来更多商机。

(本报巴黎3月4日电)

本报驻法国记者 刘玲玲

近日，法国农业和食品部与法国农业商会联合推出“新鲜+本地”网站，为推广本地农产品打造国家级网络平台，在农产品生产者和消费者之间建立起直接联系。目前，该网站已上线超过8000个农场和销售点，遍布法国本土及海外省。法国农业和食品部表示，随着未来注册手续简化，这一数字还将继续增加。

在网站输入地址，附近可直接采购农产品的农场及销售点便会按照距离远近显示在网页上。红色圆点表示的是农场，绿色圆点则是销售点。点击圆点，将显示农场或销售点的地址、产品种类、网站链接等信息。消费者可选择前往就近农场参观、品尝或购买，直接获取最新鲜的农产品。

根据法国农业和食品部的公告，这一平台不仅使用地图直观定位农场及销售点，还按照产品、生产及销售点、合作伙伴分门别类，进一步优化搜索结果，方便用户快速寻找。平台产品种类丰富，有水果、蔬菜、肉类、鱼类、乳制品、酒精饮料和果汁、调料等，网站界面生动活泼，简洁易操作，广受消费者欢迎。



云闪付不断优化便民支付服务，打造丰富功能与场景应用

用户通过云闪付APP参加银联新春系列惠民活动

春节交易量增长显著 云闪付助力惠民安全支付

云闪付APP发布3年多来，立足“合作共赢、共生共荣”的多方合作商业模式，持续集成新功能、新权益，在惠民支付、安全支付、便捷支付等方面不断创新，适应用户多元需求，为商户和产业各方提供优质的数字化服务。

惠民支付，创新活动形式促消费

2021年春节假期，云闪付转账送压岁钱、“云影票”等线上支付服务受到消费者青睐，云闪付APP转账交易笔数同比增长65.5%，“云影票”消费金额较春节前环比增长近三倍。

折扣、满减等多种优惠是云闪付APP惠民生的一个缩影。新冠肺炎疫情发生后，为助力防控工作、促进消费回补，云闪付APP在全国25个省市区上线“健康码”相关应用，中国银联在全国范围内启动“重振引擎”助商惠民计划，携手各地政府、商业银行，在全国200多个城市通过云闪付APP助发超过7700万张消费券，累计带动消费超过76亿元。

安全支付，强化隐私保护获权威认证

2020年，云闪付APP在移动互联网应用程序安全领域成绩亮眼。5

月，云闪付APP首批入选中国互联网金融协会“移动金融客户端软件”备案管理名单；9月，云闪付APP获得中国网络安全审查技术与认证中心颁发的APP安全认证证书。

作为银行业统一APP，云闪付APP功能持续优化完善，个人信息保护和水平持续提升。云闪付积极参与互联网金融支付产业安全联盟大会、2020年国家网络安全宣传周等各类行业活动，助力营造关注网络安全、重视网络安全的社会氛围，践行“支付为民”的使命担当。

便捷支付，更多功能场景覆盖

云闪付APP不断优化便民支付服务，注册用户数屡创新高。云闪付APP 8.0版本进一步提升用户体验，汇集了小程序、消费券、健康码、卡权益、境外服务和移动支付便民工程6大功能。目前，云闪付APP支持670多家银行借记卡余额查询、150多家银行信用卡账单查询及0手

续费还款，医保电子凭证覆盖全国24个省市区，政务服务“一网通办”覆盖全国18个省市区，着力打造掌上就医办事惠民服务体系。全国38个城市地铁、逾1750个市县的公交、30万家零售连锁门店、8.6万家知名餐饮连锁门店、超2000所校园支持云闪付APP便捷支付。

依托数字支付服务能力，港澳版云闪付APP功能不断丰富，推出本地缴费、在线预定出租车、跨境缴税、家居清洁等便民服务，满足用户生活与消费支付需求。

作为中国银联与商业银行共同开发建设的银行业统一APP，云闪付APP始终致力于为用户打造安全、高效的支付服务。在“十四五”开局之年，中国银联继续坚持和发展“四方模式”，优化云闪付APP等平台产品及服务，不断探索创新“合作共赢、共生共荣”多方合作商业模式，构建数字经济下的新型产业合作关系，为加速构建新发展格局提供高效、安全的支付保障。

数据来源：中国银联